2023年6月6日 星期二 编辑: 闫鸿飞 校对: 娄勇 版式: 夏鹏

"全民健身场地设施提升行动"启动实施

新华社北京6月5日电 近日,国家体育总局办公厅会同国家发展和改革委员会办公厅、财政部办公厅、住房和城乡建设部办公厅、中国人民银行办公厅印发《全民健身场地设施提升行动工作方案(2023-2025年)》,启动实施"全民健身场地设施提升行动",促进各地全民健身场地设施的建设和使用。

"全民健身场地设施提升行动"的 主要目标是到2025年,与城乡人民群众 需求相适应、与人口要素相匹配的县 (市、区)、乡镇(街道)、行政村(社区)三级公共健身设施和社区15分钟健身圈实现全覆盖。常住人口20万以上的县级行政区域至少建有一个公共体育场,或田径场、全民健身中心、体育公园、公共体育馆,乡镇(街道)全民健身场地器材短板得到补齐,行政村(社区)等公共场所全民健身器材进一步优化提升,健身步道、体育公园、户外运动设施等绿色便捷的全民健身新载体大幅增加。以健身设施为依托的群众体育赛事活动更加普及,公共健身设施服

务水平和使用效益进一步提升,基本 实现数字化管理,群众满意度明显提 高,提升行动成为新时代全民健身事 业发展新品牌。

此外,"全民健身场地设施提升行动"的主要内容是开展健身设施强基础、提质量、优服务、增效益四大行动,扩大健身设施增量、提升健身设施质量、用好健身设施存量,提升健身设施开放服务水平和综合使用效益;主要目的是在夯实群众身边健身设施基础、保障基本公共服务供给的基础上,推动城

乡健身设施从"有"向"优"转变,实现质量提升、服务提升、效益提升,牵引带动群众体育赛事活动开展、健身组织建设、科学健身指导等工作。

另据介绍,下一步国家体育总局将会同国家发改委、财政部、住建部、中国人民银行同向发力,统筹利用各类资金渠道,建立健全激励机制,加大督导力度,依托健身场地设施开展更多公益性群众性体育赛事,加快解决群众"健身去哪儿"难题,推动构建更高水平的全民健身公共服务体系。

新冠"乙类乙管"后迎来首次高考防护有哪些注意事项?

2023年高考在即,这是新冠病毒感染"乙类乙管"后的首次高考。坚持科学精准防疫,防护有哪些注意事项?考场里要戴口罩吗?"阳了"如何应考?针对公众关心的问题,记者采访了有关部门,梳理多地防疫措施。

落实"乙类乙管"

多地提醒考生做好个人防护

教育部有关人士介绍,为统筹做好今年的高考防疫,教育部会同国家卫生健康委、国家疾控局等部门,指导各地深人总结以往经验做法,坚持科学精准防疫,精准落实"乙类乙管"等要求,完善方案预案。

记者了解到,5月底至6月初,已有黑龙江、江苏、云南、北京、上海等多个省市的教育考试机构向当地高考考生致公开信,提醒考生注意个人防护,尽量不去人员密集场所,当好自身健康第一责任人。

据了解,多地还专门制订了高考新冠疫情防控工作方案或医疗卫生保障工作方案,各级卫生监督机构正加强对考点学校的卫生监督检查,提高学校应对突发公共卫生事件的应急处置能力。

中国疾控中心有关专家介绍,结合多渠道监测数据综合研判认为,目前全国整体疫情态势平稳可控,对医疗秩序和社会正常运行影响较小。

是否佩戴口罩?

多地允许考生自行决定

目前,已有多个省市教育考试机构明确表示,一般情况下,考生进人普通考场就座后,可自行决定是否佩戴口罩。

根据广西柳州市招生考试院发布的公告,考生要自备口罩,在进入考点、考场前自觉佩戴口罩;进入考场就座后可以自主决定是否佩戴口罩;考试结束后,考生应立即佩戴口罩,听从考点工作人员的安排有序离开考场。

福建省教育考试院则提醒:考生若佩戴口罩,进入考场前须将自备口罩放在考场外"非考试物品暂放处",不得带入考场。入场后确有需要的,可向监考员提出申请,由考场提供。

山东等多地明确:核酸或抗原检测结果为阳性的考生将安排在备用 考场,备用考场考生须全程规范佩戴 口罩。

根据国务院联防联控机制疫情防控组今年4月印发的预防新型冠状病毒感染公众佩戴口罩指引,非疫情流行期间,学校师生在校期间可不佩戴口罩,各地可根据本地疫情形势和防控需要,参照本口罩指引制定本地和本行业的口罩指引。指引同时指出,新冠病毒抗原或核酸检测阳性期间、出现疑似新冠病

毒感染症状期间,均属于"应佩戴口罩的情形"。

"阳了"如何应考?

可按照当地和考点的安排参加 考试

山东省教育招生考试院明确要求,考生于考前3天起自主开展健康监测,有发热等可疑症状的,应立即进行核酸或抗原检测,结果为阳性的,主动联系考点所在地教育招生考试机构报备,按照相关安排在考点备用考场参加考试。

上海市教育考试院要求,考生如有发热、新冠阳性、水痘、肺结核等状况,须主动向班主任报告(社会考生须主动报区招考机构),并按照考点安排参加考试。

还有多地的教育考试机构提示考生,做好自我健康监测,如出现发热、咳嗽等身体不适症状,应及时向报名单位(所在中学)报告。如有必要,及时就医。

根据教育部的要求,各地将制订考试防疫方案和应急预案,针对不同考生情况分类设置考场,备足备用考场、工作人员和防疫物资,做好考生和工作人员考前健康监测,细化防疫措施,及时发布本地考试防疫要求。

据新华社北京6月5日电

全国公安机关和教育部门重拳出击 严打涉考违法犯罪活动 全力维护高考安全

根据公安部"净网 2023"专项行动和国家教育统一考试工作部际联席会议统一部署,2023年以来,全国公安机关会同教育等部门对各类涉考违法犯罪活动继续保持高压严打态势,依法严惩组织考试作弊及非法生产、销售窃听窃照专用器材违法犯罪人员。高考前夕,各地公安机关已陆续侦破一批组织考试作弊案件和涉考诈骗案件。

公安机关、教育部门提醒,考生

切勿携带手机等电子设备进入考点 考场,以免触犯考规考纪;切勿相信 售卖高考试题、答案等网上信息,以 免上当受骗。在国家教育考试中组 织考生作弊,向考生提供试题、答 案,代替考生考试,出售、使用无线 作弊器材等行为,严重危害国家教 育考试安全,侵犯考生合法权益,破 坏社会公平公正,涉嫌组织考试作 弊罪,非法出售、提供试题答案罪, 代替考试作弊罪,非法生产、销售、 使用窃听窃照专用器材罪,非法经营罪和扰乱无线电通讯管理秩序罪等罪名。在国家教育考试中作弊的考生,严重破坏国家教育考试秩序,涉嫌违犯《教育法》。公安机关和教育部门将持续保持对涉考犯罪"零容忍"态度,依法严厉打击各类涉考违法犯罪活动,切实保障2023年高考安全,切实维护考生合法权益。

据教育部网站

国家自然博物馆 昨日揭牌

北京中轴线南段,一座国家级大馆揭幕。6月5日上午,国家自然博物馆揭牌,原"北京自然博物馆"正式更名为"国家自然博物馆"。该馆新馆建设同步推进;未来,一座面积约20万平方米、占地面积约5.77公顷的标志性建筑将"落户"大红门地区。

国家自然博物馆的前身是1951年成 立的中央自然博物馆筹备处,经过几十年 的建设发展,该馆在古生物、动物、植物和 人类学等地球科学、生命科学领域的标本 收藏、科学研究和科学普及工作取得了丰 硕成果。现馆藏藏品37万余件,珍稀标本 数量在国内自然博物馆居首位。按照规 划,国家自然博物馆分为现馆和新馆,现 馆位于北京中轴线南段东侧,毗邻天坛, 现有建筑面积2.3万余平方米,年接待观 众达180万人次。正在规划建设中的新馆 建筑总面积将扩大到现馆的约9倍,达20 万平方米,分为展览陈列区、教育科普区、 藏品收藏区等区域,将重点展示地质、古 生物、古人类、动物、植物、海洋生物、人 体、中医药、微生物和生态等内容。

国家自然博物馆馆长孟庆金表示,新馆将大幅提升国家馆服务公众、保护收藏的能力,将成为未来南中轴线上的标志性建筑,成为大红门地区博物馆群的一颗明珠,引领首都南部城市更新。"我们将以揭牌为新起点,立足世界,成为连接中国自然博物馆行业与世界自然历史博物馆界的新桥梁,自然科学教育、全民终身学习的大课堂,中国自然类博物馆规范化建设的新标杆。"

当日,"撷英集萃·继往开来——国家自然博物馆馆藏精品展"同步揭幕。展览以国家自然博物馆的发展历史为主线,按照"瑚琏之器,创业垂统""砥砺前行,任重道远""革故鼎新,博采厚积""不忘初心,继往开来"四个单元,聚焦自博72年发展过程中采集、收藏的精品、绝品,以及有重大意义和历史价值的标本,展出百余件不同时期馆藏国内外珍稀的动植物、古生物、岩石矿物宝玉石标本,并通过文字、视频资料等,集中呈现出自然博物馆深厚的科研、文化底蕴和厚重的馆藏历史。

从即日起至8月4日,国家自然博物馆面向海内外各界人士、机构开展标识(LOGO)设计方案征集。公众可登录国家自然博物馆官网(www.nnhm.org.cn)投稿,设计方案要求能够表达和反映国家自然博物馆在自然博物馆领域的代表性,注重自然科学领域的科学研究和科学传播、"人与自然和谐共生"的理念等,获奖者最高可获得5万元奖励。

据《北京晚报》